达拉特旗关于推进事业单位登记管理
进一步优化工作体系的调研报告
中央政治局会议审议通过了《中国共产党机构编制工作条例》，《条例》是党管机构编制原则的制度化具体化体现，是机构编制工作的“基本法”，机构编制法定化，是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，也是做好机构改革后半篇文章的法规保障。随着国家行政管理体制改革的不断深入，作为其重要组成部分的事业单位改革也在全面推进，在分类推进事业单位改革中，事业单位清理规范、类别划分，事业单位人事制度改革、收入分配制度改革、保险制度改革等都与事业单位登记管理工作息息相关。
为准确把握适应新形势新机构新职能对事业单位登记工作提出的新要求，推进全旗机构编制工作法制化规范化，优化事业单位登记管理工作体系，提高服务水平，在新的机构职能体系主体框架下充当机构、职能发生“化学反应”的“催化剂”，2019年8月，达拉特旗委编办随市委编办到陕西、贵州等地进行了专题调研交流。
一、基本情况
（一）达旗事业单位法人登记管理工作基本情况
达旗编办自2002年单设以来，依据《事业单位登记管理暂行条例》（下称《暂行条例》）开展事业单位法人登记管理工作，随着《暂行条例》的修订和社会发展进步，登记工作逐步从线下走到线上，统一使用国家事业单位登记管理系统，严格按照《暂行条例》办理事业单位法人登记相关业务，2015年国家“三证合一”登记制度实施后，一并办理行政机关《统一社会信用代码证书》相关事宜。在事中事后监管上，除在各单位办理《事业单位法人证》时严格资料审核外，主要是各单位证书的年检资料审查和依据《事业单位法人公示信息抽查办法（试行）》在全旗范围内按规定比例对事业单位进行抽查，效果有限。
（二）西安市事业单位法人登记管理工作基本情况
1.机构设置及运行基本情况。西安市及所辖13个区县设置了事业单位登记管理局，均为同级编办的直属行政机构，加挂党政群机关社会信用代码管理办公室牌子，负责所属行政区划事业单位法人登记及党政群统一社会信用代码相关工作。陕西省事业单位法人登记系统为自建系统，独立于国家系统之外，在系统规划开发上符合陕西省整体工作实际，功能操作灵活，扩展联动方便。2018年，西安市编办在牵头开展行政审批制度改革“三集中三到位”工作时，将事业单位法人登记业务作为行政审批事项整体进驻市政务服务中心。由于业务不面向社会、开展时段集中，人力资源闲置等原因，今年6月份撤出。
2. 制度建设及业务流程优化情况。2002年国家出台《事业单位登记管理暂行条例》以及配套法律法规后，陕西省及西安市基于《暂行条例》，在建立健全事业单位法人登记管理工作机制上做了不少工作，在各个环节都做了一些探索和创新。陕西省相继出台《关于“先证后照”改革后加强事中事后监管的实施意见》、《关于推广随机抽查规范事业单位事中事后监管工作实施方案》、《关于适用事业单位法人注销登记简易程序的指导意见》等规范性文件，在事中事后监管、法人登记等方面做了明确规定。西安市编办先后出台《西安市编办关于进一步加强事业单位监督管理工作的意见》、《西安市事业单位法定代表人约谈办法（实行）》，在制度层面对年报公示审核评估、实地核查、法人约谈进行了规范，保障“工作有规、监管有据”。在进驻政务服务中心期间，按照“三集中三到位”的总体要求，登记业务推行“减证便民”、“容缺办理”“最多跑一次”等工作机制，在优化业务流程、提高办事效率上效果明显。
（三）铜仁、遵义市事业单位法人登记管理工作基本情况。
贵州省统一使用事业单位法人登记系统，铜仁市、遵义市在整体工作流程、方式上遵循《暂行条例》。铜仁市编办在业务办理上实行编制系统内部科室联动机制，事业单位登记业务和机构编制其他业务同步，在未完成登记业务前，其他业务也暂停办理。遵义市编办在业务办理上实行内部“信用评级”机制，在办理业务时，给予信用评级高的单位一定的宽松政策，可先办理业务，允许在一定时限内补充手续。
二、基层事业单位法人登记管理工作普遍存在的难点
（一）事业单位法人登记管理工作体制机制上约束力不足。在事业单位法人登记管理工作上，主要依据是《暂行条例》和《暂行条例实施细则》，《暂行条例》第十七、第十八、第十九条规定了不按要求登记的处理办法，但实际操作性不强，约束力不足。例如，第十九条规定“不按照条例的规定办理变更登记、注销登记的”，可“由登记管理机关给予警告，责令限期改正；情节严重的，经审批机关同意，予以撤销登记，收缴《事业单位法人证书》和印章”，但在很多情况下，各单位都是在要用到事业单位法人证时才做相应的年检、变更、注销等手续，“给予警告”并不能达到“限期改正”的效果；此外，如果撤销登记收缴《事业单位法人证书》和印章后，可能产生的经济或法律上的后果由谁来承担并未明确，可执行程度不高。
（二）事业单位法人登记管理工作监督管理手段匮乏。目前,基层旗区普遍存在事业单位数量多，资源配置分散，监管乏力等问题。尤其在监管上，一直以来我们都是按照《事业单位法人年度报告公示办法（试行）》规定，以“双随机”模式对事业单位进行实地抽查，由于基层工作人员少、管辖单位数量多、专业性不足等原因，抽查的工作程序、舆论影响、结果运用等整体未形成成熟有效的工作模式，在监督管理手段丰富程度和结果运用体制机制上还需进一步探索加强。
（三）事业单位法人登记管理工作创新匹配度不够。在今年来全面深化行政体制机制改革与分类推进事业单位改革的背景下，事业单位法人登记管理工作显得过于墨守陈规，在工作机制、程序、方法上大多还沿用原有的方式。当前“信息共享”模式在各党政机构应用逐渐成熟，法人登记管理工作对新形势下工作的新要求反应不够迅速，没有形成良好的整体架构，与其他单位的联动配合没有硬性支撑，流畅度也明显不足，单打独斗的时候居多。
三、几点工作建议
党政机构改革基本完成，后续综合执法、事业单位、苏木镇街道改革正在酝酿，把握好时机建立健全协调配合机制，提前谋划事业单位法人登记管理整体工作和优化改进工作方式显得尤为重要和迫切。
（一）从更高层级建立健全工作体制机制。一直以来，基层开展事业单位法人登记管理工作的主要依据是国家一级相关法律法规，自治区、市一级在进一步完善细化上略显单薄，配套延展政策较少。希望上级部门能结合地区工作实际，从工作薄弱环节入手，研究出台系统完善的配套政策，例如在登记业务、监督检查等环节，明确主客体法律责任和义务，从机制体制上增强基层工作的权威性、规范性与可操作性，推进事业单位法人登记管理工作法制化和科学化。
（二）进一步完善事业单位法人登记管理体系建设。事业单位登记管理整体工作可分为“登记”和“管理”两个层面，主要作用为赋予事业单位法人地位，同时维护公益事业服务秩序。我们在持续完善登记管理工作体系，充分发挥整体作用上值得不断深入。登记服务上，登记业务规范化是依法监督管理的前提，在现有工作环境下，登记业务在程序、形式、审核上必须严格执行《事业单位登记管理服务标准化规范（试行）》，在此基础上按照行政审批制度改革相关要求，可在符合工作实际的前体下，完全或部分套用西安市、遵义市“减证便民”、“容缺办理”、“最多跑一次”以及“简化流程”等成熟模式，持续不断做好服务优化工作。监督管理上，对事业单位法人的监管，除日常工作外，可以考虑从几个方面入手。一是探索建立约谈机制。针对不按时办理设立、变更、注销登记、法人证不按要求年检或者因其他原因被冻结的单位，在制度上明确约谈范围、约谈对象、约谈内容及法律责任，提升监管工作的权威性。二是建立联合监管机制。探索建立多部门联合监督机制，可与组织、人社等部门联合开展组织人事工作考核检查、探讨与市场监管等部门建立信用评价机制、考虑将事业单位登记业务相关工作纳入年底实绩考核等从多个方向提高工作关注度。三是完善通报机制。在原有的事业单位登记管理体系下，通报通常是“只报奖不报惩”，下一步可参考西安市做法，探索建立切实可行的通报机制，在一定范围内，以典型案例的形式，加大正、反示例通报范围和力度，在通报的同时可进一步加强法规普及宣传力度，加强舆论影响，充分发挥典型示范和警示教育作用。
在登记管理工作具体实践过程中，通过不断完善监督检查内容，健全监督检查手段，合法有效地履行法律赋予的各项法定职权，通过部门协同，内外结合，共同发力，整体推进事业单位登记管理体系建设。
（三）做好改革过程中事业单位登记管理应对工作。推进事业单位分类改革的核心目标是强化事业单位公益属性，在改革过程中，应该始终把准改革脉搏，创新思维，整体上提升对新环境新变化的响应速度。同时，改变原有相对固化的模式，提升事业单位登记的整体科技水平，在增强事业单位法人登记管理弹性的同时也有助于加强事业单位的行业属性。

